

ЕЖЕГОДНИКЪ
ТОБОЛЬСКАГО ГУБЕРНСКАГО МУЗЕЯ,
СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТЪЙШИМЪ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ.

ВЫПУСКЪ IX.

СОДЕЖАНИЕ.

Объявленія.—Л. Ев. Луговскій.
Некрологъ.—Отчетъ по Тобольскому Губернскому Музею за 1896 г.—Погребальные обряды Тобольскихъ татаръ. Н. Ф. Катаикова.—Преданіе Тобольскихъ татаръ о грозномъ царѣ Тамерланѣ. Его же.—Очерки Туруханского края. Попытки хлѣбопашества въ Туруханскомъ краѣ. В. М. Кругловскаго.—Народный календарь. Повѣрия, примѣты о погодѣ и срокахъ сельскохоз. работъ у крестьянъ Тобольской губерніи. И. А. Скалоузова.—Положеніе начальника

народнаго образования въ Тобольской губерніи за 1896/7 учебный годъ. (Статистический очеркъ). Съ 5-ю таблицами. Е. Ф. Соколова.—Къ вопросу о положеніи крѣпостныхъ въ Тобольской губ. въ концѣ прошлаго столѣтія. И. И. Налопеженцева.—Крестьянская свадьба въ подгородныхъ деревняхъ г. Тобольска. М. Н. Костюриной.—Грамоты двухъ тобольскихъ архипастырей XVIII вѣка. И. Ф. Катаикова.—Остяки сѣверной части Тобольской губерніи. Проф. А. И. Яковія.—Иѣсни вогуловъ. Л. Кориковъ.



РЕДАКЦИОННАЯ КОМИССІЯ ЕЖЕГОДНИКА:

Предсѣдательствующій Л. М. Князевъ, члены: Н. Л. Скалоузовъ и А. А. Терновскій.



ТОБОЛЬСКЪ.

Типографія епархиального Братства.

1898.

ОСТЯКИ СЪВЕРНОЙ ЧАСТИ ТОБОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ.*)

(Формы угасания.—Причины.—Мѣры помощи).

Въ засѣданіи Совѣта Епархіального Братства Св. Димитрія Солунскаго (26 марта) у меня было докладъ о странѣ Надымѣ, о кѣ миссіонерской станицѣ и вообще о лучшей постановѣ миссіонерскаго дѣла на русской и нордической сѣверѣ; въ настоящемъ собраниѣ я изложу вторую часть того же доклада—угасаніе инородческихъ племенъ сѣвера и мѣры помощи—съ законной, государственной точки зритія. Оба доклада имѣютъ одну и ту же цѣль, одну и ту же основную мысль, и различны только въ способѣ дѣйствія (духовная и светская власти). Рѣчь мою о Братствѣ я оставляю въ сужденіи и только приложу, для большей ясности, выраженіе содержаніе въ концѣ печатнаго текста настоящаго доклада.

Вступленіе.

1) Въ старыя времена были въ ходу войны инородческихъ племенъ между собою; народы наступали на народы, гнали ихъ изъ земли родной—и они бѣжали, переселялись съ семьями и женитками въ новыя страны безъ выбора, куда было можно, куда быть иуть открыть. Тутъ проходила для нихъ фаза кризиса приспособленія къ условіямъ новой страны, и много людей погибало отъ голода, холода и всякаго неустройства; такъ было въ эти смутныя времена съ Остяками, Самоедами, Тунгусами, Юкагирами; иные народы совсѣмъ исчезли, напр., Чуть, населявшая русскій сѣверъ, Омоки, у которыхъ огни, говорить легенда, были часты, какъ звѣзды на вечернемъ небѣ, Шелаги—гдѣ теперь Шелагский мысъ. Только Инуиты, старинное полярное племя, живутъ благополучно въ Западной Гренландіи и отчасти на Алеутскихъ островахъ; а случилось это оттого, что, во 1-хъ, грозное море сѣвера отѣ-

*.) Докладъ, сдѣланный членомъ Комитета Тоб. Губ. Музея, заслуженнымъ профессоромъ Ар. Ив. Якобіемъ, 28 марта 1865 г., въ соединеніи съ засѣданіемъ Комитета Тоб. Губ. Музея и Тобольского физико-медицинскаго общества въ помѣщении Музея.

лять Инуитовъ отъ области торгового рынка и, во 2-хъ, что датское правительство ввело у нихъ систему казенной торговой монополіи и фактически изгнало водку и торговцевъ — два главныхъ несчастія инородческаго сѣвера. Прошли, наконецъ, смутныя времена, и наше правительство, исполнія историческую задачу Россіи, приняло инородческія племена сѣвера и востока въ составъ русскаго народа, дало имъ миръ внутренний и външній, дало имъ законы, сообразные ихъ обычаямъ и дѣтской фазѣ ихъ культурнаго развитія, утвердило за ними право на ихъ инородческія земли, угодья и промыслы, дало имъ всѣ льготы, которыхъ было можно дать, дало имъ казенные запасы муки, соли, пороху и свинца какъ правительственное орудіе защиты отъ чрезмѣрно высокихъ цѣнъ вольнаго рынка, приказало для нихъ помочь въ годы скучнаго улова звѣря и рыбы, „стражайше“ запретило торговцамъ ввозить въ ихъ чумы, улусы и юрты, для продажи, спиртные напитки, приказало начальству внимать ихъ жалобамъ и нуждамъ, доставлять удовлетвореніе, прекращать безпорядки и пр. Казалось, все сдѣлано, и послѣ многихъ вѣковъ тьмы и несчастія занялась, наконецъ, заря правды и милости на инородческомъ сѣверѣ.

Но все шло иначе: потухла свѣтлая заря, и намъ предстало новое явленіе — хроническое вымираніе, или *угасаніе нашихъ инородческихъ племенъ сѣвера*, — грозное для насъ потому, что оно выросло у насъ не отъ природныхъ причинъ, а отъ дѣлъ нашихъ людей, и что эти дѣла находятся въ нагломъ разногласіи съ нашими законами, съ интересами нашей земли и достоинствомъ государства, съ цѣлями нашего правительства и съ самыми основными принципами той религіи, которая имъ, нашимъ инородческимъ племенамъ, проповѣдуется съ нашей церковной кафедры. Намъ нужно знать это явленіе угасанія, потому что, по закону правды, мы въ отвѣтъ за него предъ судомъ истории и за погибающихъ людей, виновныхъ только въ томъ, что они еще не вышли изъ чистаго дѣтскаго возраста человѣческаго племени, за нашихъ людей, совершилѣй дѣлъ беззаконія, и, наконецъ, что во всемъ этомъ мрачномъ процессѣ въ пустыняхъ сѣвера мы ясно видимъ, какъ въ волшебномъ зеркалѣ, темныя силы нашей цивилизаціи, всю ея темную сторону, какъ угрожающей призракъ нашего собственнаго будущаго. Можно ли, честно ли закрывать глаза на это мрачное дѣло?... — Вотъ именно этотъ вопросъ я буду имѣть честь представить собранію, — вопросъ серьезный, и я прошу вниманія.

2) *Угасаніе инородч. племени и его признаки.* Исторія западно-

обращаться по разнымъ отъямъ изслѣдований и всего болѣе, само собою разумѣется, у тг. врачей, съ которыми меня связывали общія университетскія традиціи.

Вѣнчее выражение процесса угасанія племени есть уменьшеніе числа живыхъ въ теченіе известнаго періода времени, достаточно продолжительнаго, чтобы успѣли выѣхать ступайности; поэтому вопросъ о чистѣ живыхъ инородцевъ само собою выступаетъ у меня на первый планъ. Статистическая извѣстія о рожденіяхъ, смертяхъ и чистѣ живыхъ людей можно встрѣтить въ разныхъ документахъ, но я взялъ за источникъ своего изслѣдованія Остяковъ Березовскаго округа документы исповѣдныхъ росписей приходскихъ православныхъ церквей по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) Остяки Березовскаго округа вѣс крещеніи и вѣдѣствіе того внесены въ исповѣдныя росписи съ именами, прозваниями^{*)}, возрастами и семеиними положеніемъ; 2) исповѣдная роспись составляется каждый годъ, при проверкѣ людей прихода на мѣстахъ лично, и вѣс перемѣны пишутся карандашомъ на прошлогодней роспіси, которая сохраняется въ архивѣ церкви, какъ черновой документальный экземпляръ; поэтому эти отметки карандашомъ суть свѣды того, что такія-то юрты прихода были действительно проверены въ такомъ-то году; въ бѣловыхъ экземплярахъ, представляемыхъ въ духовную консисторію, пѣть такихъ отмѣтокъ, и вотъ почему исповѣдная роспись въ духовной консисторіи не могутъ дать полныхъ указаний о чистѣ живыхъ за каждый годъ; 3) метрическія книги о родившихся, очень важныя во многихъ отношеніяхъ, имѣютъ мало значенія въ инородческихъ приходахъ, потому что здѣсь пишются не все родившиеся въ данный годъ, а только вѣсъ инородцы, надъ которыми совершины акты св. крещенія,—а эти два акта очень часто не совпадаютъ; 4) метрическія книги объ умершихъ точно также не могутъ имѣть рѣшающаго значенія въ инородческихъ приходахъ, потому что въ нихъ записываются, согласно правиламъ, не все умершіе, а только тѣ, надъ которыми совершина обрядъ похоронъ, а эти два акта на столько не совпадаютъ, что есть юрты отдаленныхъ, откуда не даютъ знать объ умершихъ, и ихъ не будеть въ исповѣдной росписи до той поры, пока притѣ не скажетъ проверки на мѣстѣ, а скажется это не каждый годъ. Всегда за этой непрѣпятствомъ наступаетъ соответствующая ей вторая непрѣпятствомъ — въ росписи вдругъ появляются всѣ, которые умерли въ предшествующіе годы, и симулируютъ эпидемію, которой не было.

^{*)} Прозвания (семейные имена) Остяковъ, имѣютъ почти весь смыслъ на остаткомъ языка.

обращаться по разнымъ отъламъ изъданія и всего болѣе, само собою разумѣется, у тѣ врачей, съ которыми меня связывали общія университетскія традиціи.

Вѣнчее выраженіе процесса угасанія именій есть уменьшеніе числа живыхъ въ теченіе известнаго періода времени, достаточно продолжительнаго, чтобы успѣли выдѣлиться статистическіе вопросы о числь живыхъ инородцевъ само собою выступать у меня на первый планъ. Статистическая извѣстка о рожденіяхъ, смертяхъ и числѣ живыхъ людей можно встрѣтить въ разныхъ документахъ, но я взялъ за источникъ своего изъданія Остяковъ Березовскаго округа документы исповѣдныхъ росписей приходскихъ православныхъ церквей по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) Остяки Березовскаго округа вѣс крещеніи и всѣдствіе того внесены въ исповѣдныя росписи съ именами, прозваниями*, возрастами и семейными положеніемъ; 2) исповѣдная роспись составляется каждый годъ, при проверкѣ людей прихода на мѣстахъ лично, и всѣ перемѣны пишутся карандашомъ на прошлогодней росписи, которая сохраняется въ архивѣ церкви, какъ черновой документальный экземпляръ; поэтому эти отметки карандашомъ суть свѣды того, что такія-то юрты прихода были действительно проверены въ такомъ-то году; въ бѣтовыхъ экземплярахъ, представляемыхъ въ духовную консисторію, ить такихъ отмѣтокъ, и вотъ почему исповѣдная роспись въ духовной консисторіи не могутъ дать полныхъ указаний о числѣ живыхъ за каждый годъ; 3) метрическія книги о родившихся, очень важныя во многихъ отношеніяхъ, имѣютъ мало значенія въ инородческихъ приходахъ, потому что здѣсь пишутся не всѣ родившиеся въ данный годъ, а только вѣсѣ инородцы, надъ которыми совершины акты св. крещенія,—а эти два акта очень часто не совпадаютъ; 4) метрическія книги объ умершихъ точно также не могутъ имѣть рѣшающаго значенія въ инородческихъ приходахъ, потому что въ нихъ записываются, согласно правиламъ, не всѣ умершіе, а только тѣ, надъ которыми совершиенъ обрядъ похоронъ, а эти два акта на столько не совпадаютъ, что есть юрты отдаленные, откуда не даютъ знать объ умершихъ, и ихъ не будеть въ исповѣдной росписи до той поры, пока прічть не скажетъ проверки на мѣстѣ, а дѣлается это не каждый годъ. Всегдѣ за этой погрѣшностью наступаетъ соответствующая ей вторая погрѣшность — въ росписи вдругъ появляются всѣ, которые умерли въ предшествующіе годы, и симулируютъ эпидемію, которой не было.

* Прозвания (семейные имена) Остяковъ, имѣютъ почти весь смыслъ на остяцкомъ языке.

Кромъ исповѣдныхъ росписей, есть и другіе документы о числѣ живыхъ, напр., семенные списки, списки плачущихъ ясакъ и порошечь, проживающихъ въ другихъ волостяхъ, но плачущихъ ясакъ въ своей волости, — но все это специальные документы. И мы приходилось принимать ихъ только для соображенія... Разборъ исповѣдныхъ росписей и порошечныхъ приходовъ Березовскаго округа дать мы съдующая чиста живыхъ за 1803, 1813, 1823, 1833, 1843, 1853, 1863, 1873, 1883 и 1893 годы:

Число живыхъ.	1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893	Средн. нее.
Русские	1723	1754	1707	1834	2171	2580	2558	2781	3266	3674	2400
„ въ %	100	101	99	106	126	149	148	161	183	213	
Остяки ^{*)}	9124	8326	8055	8484	8836	9521	8286	8801	9502	8264	8720
„ въ %	100	91	88	93	96	104	91	96	104	90	
Вогулы ^{**)}	2175	2117	1935	1999	2184	2104	1502	1795	1764	1645	1922
„ въ %	100	97	89	92	100	97	69	82	81	76	

Изъ приведенныхъ чиселъ и распределенія по отношенію къ среднему знакъ + и — видно, что у Русскихъ сильно выражена система прибыли (рис. 10, а), что у Вогуловъ почти также сильно выражена система убытка (рис. 10, б), что у Остяковъ срединная форма съ направлениемъ къ убытку и что у Остяковъ къ Вогуловъ хоть убытокъ одинъ и тотъ же (см. рис. 1, а и б), а именно, что наибольшая убыль находитъ у обеихъ народовъ на десятилетія 1813—23, 1853—63 и 1883—93.

Въ статьѣ объ угасаніи ипородческихъ илеменъ ствера^{***} я уже высказалъ убѣжденіе, что общепотребительная суммарная статистика не можетъ дать правильныхъ заключений для угасающаго илемени, а требуется болѣе детальная разработка — въ каждомъ случаѣ, нужна статистика отдельныхъ приходовъ, затѣмъ отдельныхъ юртъ и даже отдельныхъ семен, если возможно. Применивъ эти принципы, получаемъ для Вогуловъ и Остяковъ съдующее.

Вогулы Березовскаго округа (Маныс). Они пасутъ овецъ, склонивъ образомъ два прихода — Сосвинскій и Шокуринскій,

*) Безъ обдорекаго прихода — „Ханды-ях.“

**) „Маныс-ях.“

***) „Угасаніе ипородческихъ илеменъ ствера.“ Докладъ проф. А. Р. И. Якобія въ I сесії Рус. Общ. охраненія народного здравія. СПБ. 1893.

ставший прежде часть Сосвинского прихода; поэтому приходится выделить семь Шокуринскихъ юртъ за все время десяти десятилетий и разсмотреть отдельно эти обѣ группы. Получаемъ:

	1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893
Сосвинская группа Вогуловъ.	+	+	+	+	+	—	—	—	+	+
Число живыхъ*)	1087	1216	1083	1036	1035	879	659	902	1036	1074
" " въ %	100	112	100	95	95	81	61	83	95	99
Шокуринская (Ля- пинская) группа Во- гуловъ.	+	—	—	+	+	—	—	—	—	—
Число живыхъ**)	1088	901	852	963	1149	1225	843	883	728	571
" " въ %	100	83	78	88	105	112	77	81	67	52

Отсюда видно, что ясная убыль Вогуловъ осложняется тѣмъ, что въ 1873—93 десятилѣтіяхъ у Шокуринскихъ была большая убыль (Шокуринскія юрты), а у Сосвинскихъ въ то же время большая прибыль; это, кажется, объясняется тѣмъ, что многіе изъ Шокуринскихъ Вогуловъ перѣхали къ Сосвинскимъ. Дѣйствительно, Вогулы вообще склонны переселяться по течению рѣки, гдѣ рыбные промыслы болѣе благопріятны; въ данномъ случаѣ это тѣмъ вѣроятнѣе, что въ Шокуринской странѣ много прибыло Зырянъ, которые стѣсняютъ Вогуловъ, и на захваты земель и другія незаконныя дѣла которыхъ уже заявлены инородцами жалобы.

(У торговыхъ людей, должно признать, есть особое чувство, которое влечетъ ихъ туда, гдѣ есть барышъ; мы видимъ его у разныхъ прасоловъ, такъ называемыхъ, рыбопромышленниковъ и зырянъ, такъ называемыхъ, Ижемцевъ. Какъ прибываютъ Зыряне (по паспортамъ изъ Архангельской губерніи) въ мѣста, гдѣ жить выгодно, показываетъ слѣдующая выписка изъ духовныхъ реестровъ Мужевской Михаило-Архангельской церкви за годы 1883—1894 о числѣ наличныхъ душъ: 101 (1883 г.)—95—457—473—475—491—502—525—463—469—474 (1893 г.)

Остяки (Ханы-ях) Березовскаго округа. Имъ принадлежитъ весь Березовскій край за исключениемъ главной Самоѣдской страны на сѣверѣ округа и двухъ Самоѣдскихъ этнографическихъ острововъ: на востокѣ—въ Казымской странѣ и на западѣ—въ Ляпинской странѣ. Если взять въ общемъ чистѣ (обычай суммарной статистики), то у нихъ замѣчается процессы угасания, но они идетъ не постепенно, а волнообразно съ двумя периодами прибыли и

*) Въ среднемъ—1007.

**) Въ среднемъ—930.

тремя периодами убыли: разъяснения этого приходится искать въ деталяхъ приходовъ и вырѣ. Получаемъ:

Приходы.	1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893	Средн. въ %
I. Благорскій.	518	453	342	320	323	316	318	323	353	308	—
" " въ %	+	+	—	—	—	—	—	—	—	—	—
" " въ %	100	87	66	61	61	61	61	61	68	59	68,5
II. Сухоруковскій.	658	624	603	664	615	616	593	534	580	450	—
" " въ %	+	+	+	+	+	+	—	—	—	—	—
" " въ %	100	95	91	101	93	93	90	81	89	68	90
III. Шеркальскій.	871	719	684	663	692	765	668	703	675	609	—
" " въ %	+	+	—	—	—	+	—	—	—	—	—
" " въ %	100	82	78	76	79	87	76	80	77	70	80
IV. Два Березо- сскихъ прихода: Вос- кресенскій и Бого- родице-Рождествен- скій.	936	791	736	797	798	836	834	980	1081	823	—
" " въ %	+	—	—	—	—	—	—	—	+	—	—
" " въ %	100	84	78	85	85	89	89	104	115	88	92
V. Мало-Атымскій.	2383	2587	2385	2414	2428	2533	2413	2540	2689	2190	—
" " въ %	—	—	—	—	—	+	+	+	+	+	—
" " въ %	100	89	96	95	93	103	103	111	120	107	101
VI. Казымскій.	1043	1025	1016	1078	1100	1247	1161	1237	1355	1077	—
" " въ %	—	—	—	—	—	+	+	+	+	—	—
" " въ %	100	98	97	103	106	119	111	118	130	103	108
VII. Кумеватскій и Мужевскій.	1818	1647	1781	1924	1931	1976	1978	2070	2290	2095	—
" " въ %	—	—	—	—	—	—	+	+	+	+	—
" " въ %	100	91	96	103	106	105	109	114	126	115	106
VIII. Чемашевскій.	377	306	299	344	411	466	454	432	535	497	—
" " въ %	—	—	—	+	+	+	+	+	+	+	—
" " въ %	100	81	79	91	109	123	120	115	142	131	108
	3966	3626	3795	4041	4121	4511	4342	4546	5049	4453	—

Мы видимъ здѣсь два типа: 1) тинъ съ характеромъ убыли (I, II, III и IV) (рис. 10, б) и 2) тинъ съ характеромъ приходовъ (V, VI, VII и VIII) (рис. 10, а). Мы видимъ, кромѣ того, а) что числа въѣзда идутъ волнообразно, и только въ Благорскомъ приходѣ (I) форма убыли (угасаніе) самая простая и сильная, и б) что во всѣхъ группахъ безъ исключения десятилѣтие 1873—83 имѣло какъ-то благопріятныя условия для жизни, а наоборотъ десятилѣтие

1883—93 имѣло какія-то неблагопріятныя условія. Извѣстно, что процессъ угласанія инородческаго племени есть всегда дѣло рукъ торговцевъ, выходцевъ лучше вооруженной расы въ Березовскомъ округѣ въ отношеніи къ остаткамъ такихъ торговцевъ нужно искать между русскими торговыми людьми, ихъ современными и приказчиками. Поэтому беремъ статистическія данные о русскихъ по тѣмъ же приходскимъ группамъ:

Приходы.	1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893	Средн. чл.
I. Благородскій	11	67	83	110	135	174	163	220	312	325	0
на 100 имп. Рус- скихъ приходится.	2	14	24	34	41	55	51	68	88	105	48,2
II. Сухоруковскій	237	241	279	350	372	443	541	664	668	668	0
на 100 имп.	36	43	46	52	60	69	91	124	115	148	75,6
III. Шеркаловскій	218	272	252	298	353	381	430	466	511	534	0
на 100 имп.	25	37	36	44	51	50	64	66	75	87	53,5
IV. Для Березов- скаго.	1165	981	909	888	941	991	896	895	1042	874	0
на 100 имп.	+	+	+	—	+	+	—	—	—	—	—
	124	124	123	111	118	118	107	91	96	106	111,8
Всего	1631									2533	0
на 100 имп.	54									94	0
V. Калачекій	23	25	18	19	26	28	25	12	11	8	0
на 100 имп.	1	2	1	1	2	2	2	1	0,8	0,7	1,4
VI. Мало-Аланскій	59	48	73	85	105	135	126	128	137	116	0
на 100 имп.	8	7	10	12	15	16	17	15	17	15	13,2
VII. Куменатскій и Мужекскій.	14	19	21	28	45	164	74	90	193	605	(1) (2)
на 100 имп.	0,8	1	1	1	2	8	3	4	8	28	3,7
VIII. Чемашевскій.	32	36	38	43	50	53	61	72	97	87	0
на 100 имп.	8	11	12	12	12	11	13	16	18	17	11,8
Всего	122									438	0
на 100 имп.	3									9	0

¹⁾ Въ томъ числѣ 100 Зырянъ.

²⁾ Въ томъ числѣ 324 Зырянъ и 19 архай. Самоцдовъ.

Итакъ русское населеніе распредѣляется точно такъ же и на тѣ же двѣ приходскія группы: а) приходы I, II, III и IV—этиъ чи-го торговыхъ Русскихъ и убыль Остяковъ—и б) приходы V, VI, VII и VIII—здесь мало торговыхъ Русскихъ и прибыль Остяковъ. Географически, обѣ группы лежатъ тоже ясно: первая группа лежитъ въ южной части Березовскаго округа въ близкому состы-ствѣ съ русскими торговыми селеніями, а вторая болѣе удалена отъ нихъ, и только Мало-Атамскій приходъ, въ которомъ Рус-скихъ такъ же мало, какъ въ Чеманевскомъ, представляетъ ис-ключеніе и сходеніе съ Чеманевскимъ.—Изъ рис. 1, а мы видимъ, кроме того, что кривая Благородскаго прихода, едва замѣтимъ, волнообразнымъ повышеніемъ на 1887-й годъ, представляетъ са-мую чистую и самую сильную форму угасанія Остяковъ, а Благородскій приходъ всего ближе лежитъ къ Самарову съ его ка-баками и виноторговцами, и относительное число русскихъ возро-слю въ 50 разъ въ теченіе 90 лѣтъ—ясный признакъ, что здѣсь торговья дѣла выгодны.

Теперь возьмемъ среднія тѣхъ же двухъ приходскихъ группъ за тѣ же 10 періодовъ; изъ формы кривыхъ (рис. 5, а и б) види-но, 1) что у нихъ одинъ и тѣ же волнообразныя поднятія и опу-сканія, т.-е. что временные факторы у нихъ общіе для всей остан-кої страны, а именно—благопріятныя факторы падаютъ на 1833, 1853 и 1883 годы, и 2) что общее пониженіе кривой приходовъ I—IV есть выраженіе угасанія, что оно должно зависѣть отъ какихъ то хроническихъ факторовъ и что для этого мы имѣемъ по-ка только одно—большія числа русскихъ торговцевъ.

Казымскій приходъ, по общему правилу инородческихъ приходовъ, состоять изъ иѣсколькоихъ юртъ (ихъ 14 юртъ). Въ об-щей суммѣ юртъ прихода мы видимъ кривую (рис. 7) съ двумя волнами поднятій на 1853 и 1883 годы. Но юрты могутъ быть при условіяхъ различныхъ, и можетъ случиться, что кривая юртъ будуть различны и могутъ маскировать другъ друга: чтобы дознать это, нужно взять статистику всѣхъ отдельныхъ юртъ за всѣ проме-жуточные годы данного десятилѣтія, и тогда получатся детали, которыхъ могутъ быть нужны. Для примера такого разсѣтования возьму Казымскій приходъ, потому что это очень интересная стра-на и Казымцы пользуются хорошей славой какъ у Русскихъ, такъ и у Остяковъ. Въ Казымѣ нѣть богатыхъ людей, оленыхъ стать немногого и число оленей вообще не велико, хотя оленята ягеля достаточнѣ для оленеводства. Казымцы отдаютъ свои рыболов-ные лески съ давнихъ поръ въ аренду русскимъ торговцамъ, и только въ послѣднее время сами начинаютъ неводить: они поши-

маютъ положеніе быть и знаютъ, что торговцы—люди нечестные, ведутъ дела недобросовѣстно, выживаютъ—когда у инородца нужна волка, и тогда берутъ за все дорого. Ихъ лѣсной промыселъ главнымъ образомъ бѣлка, и добываютъ они ее огнестрѣльнымъ оружиемъ, рѣдко стрѣлами. Я былъ у Казымцевъ въ трущое время собирания ясака и податей, видѣть ихъ взаимную помощь, слышать ихъ главныя рѣчи при двухъ процессахъ—одинъ уголовный и одинъ гражданскій (о нихъ скажу ниже)—и съ полной увѣренностью могу сказать, что было бы тяжкимъ грѣхомъ и политической ошибкой не поддержать этихъ хорошихъ людей. Казымская страна покрыта хвойнымъ лѣсомъ, который прорѣзанъ рѣчками, впадающими въ р. Казымъ, озерами и сорами: есть немало болотистыхъ низменностей, судя по формамъ деревьевъ, на сколько можно было видѣть подъ покровомъ снѣговъ. Казымцевъ съ небольшимъ 1000 душъ обоего пола въ 14 поселеніяхъ (юртахъ), где живутъ зимой и выѣжаютъ только на звѣриный промыселъ, главнымъ образомъ на бѣлки, такъ какъ лисицъ (большей частью огневокъ) мало и медведь попадается рѣдко. Дѣлаютъ запоры въ малыхъ рѣчкахъ, промышиляютъ рыбку и сушить ее въ зимний запасъ; хлѣба употребляютъ не много. Этому многіе уѣзжаютъ къ р. Оби, и дома остаются настухи съ оленями пебольшихъ сборныхъ стадъ. Въ борахъ много брусики, и въ прошломъ (1894) году собрали не одну тысячу пудовъ: она крупная, лучше Сосвинской и хорошо сохраняется мерзлая въ большихъ берестяныхъ луконкахъ. Народъ вообще оpritини, по хозяйству у нихъ чистенько: єдятъ оленье мясо по самовѣскому обычью, сухую, вареную и мерзлую рыбку. Старики казымские говорятъ, что людей стало меньше противъ прежняго, напр. въ Ельниторскихъ (Памытскихъ) юртахъ, ближайшихъ къ Юильскому городку, где еще сохранились полуразрушенные простые срубы (ихъ почему-то называютъ башнями) отъ бывшихъ здѣсь казаковъ. Я всему этому вѣрю, и все это очень вѣроятно и понятно: увели казаковъ изъ Юильского городка—и періодъ угасанія кончился. Казымцы вообще живутъ довольно исправно и только въ послѣдніе годы стали чащеходить въ работы, къ чуждымъ хозяевамъ. Они полагаютъ, что бѣлка перебѣжала, такъ какъ въ прежніе годы ловецъ добывалъ до 1000 блокъ, а теперь этого неТЬ. Казымцы носятъ длинные волосы по старинному—въ двѣ косы, заплетенные съ боковъ головы и связанныя сзади особой перегородкой. У нихъ вообще, вдали отъ русскихъ влияний, сохранились слѣды остыцкой старины: они честны въ своихъ обязательствахъ и по старому обычью считаютъ себя въ правѣ требовать та-

кой же честности отъ другихъ, даже отъ русскихъ торговцевъ, съ которыми у нихъ бываютъ дѣла. Если кто проболѣлъ, то ему помогаютъ при уплатѣ ясака хлѣбомъ, деньгами и проч. и берутъ „шома-юхъ“ (счетная налочка) на память. Если проступокъ противъ другого Остяка не великъ, то тѣло оканчивается прощениемъ съ особымъ обрядомъ: обицникъ приходитъ къ обиженному имъ, становится на колѣна и съ земнымъ поклономъ просить простить его; обиженный прощаетъ и въ знакъ того слегка трогаетъ его по спинѣ крестообразно. Въ болѣе важныхъ случаяхъ, гдѣ требуется клятвенное утѣстованіе, ставятъ чашку съ водой, и присутствующіе говорятъ: „А если кто изъ насъ виноватъ, пусть вода возьметъ его!“ и затѣмъ по очереди берутъ ножъ и разрѣзываютъ воду крестообразно. Точно также какъ у Остяковъ вообще, у нихъ еще сохранилась особая форма моленія съ топоромъ, висящимъ на веревочкѣ лезвіемъ къ перду: молящейся тихо его раскачиваетъ и потихоньку поетъ старинную священную формулу (я имѣлъ случай видѣть это у себя въ квартирѣ и записать со словъ поющаго священную формулу).

Неповѣрдныя росписи Казымскаго (Половатскаго) прихода даютъ для остяцкаго населенія юргы:

	1803	1813	1825	1833	1843	1855	1865	1873	1883	1893
1) Половатскія	19	22	24	23	18	19	21	18	18	22
2) Юл. город.	56	68	57	55	101	121	128	146	155	107
3) Намытскія— (Ельниторскія)	194	249	232	223	283	276	307	317	334	222
4) Хуллорскія	195	199	158	163	165	180	188	177	204	131
5) Аминскія	63	105	59	72	71	76	72	96	114	126
6) Выргымскія	46	44	48	52	61	77	63	83	99	80
7) Мозіянскія	126	134	127	114	122	120	97	104	105	97
8) Резановы	27	24	43	24	25	30	37	32	32	31
9) Тугіянскія	70	66	71	86	97	96	72	83	97	87
10) Сурейскія	62	53	55	63	49	39	19	23	32	28
11) Найнугорскія	12	5	5	5	10	8	6	5	?	?
12) Вонзеватскія	94	81	85	109	109	94	79	89	96	77
13) Еглаховы	22	23	7	24	25	17	11	11	13	12
14) Чулльскія	50	56	55	65	70	71	51	53	56	49
	1043	1022	1036	1078	1100	1174	1151	1237	1355	1069

Въ 60-хъ годахъ былъ голодъ у Остяковъ р. Оби; они хали и умирали отъ голода.

Въ посѣльщее десятилѣтіе 1883—93 г. большая убиль людей (286 человѣкъ); поэтому беремъ годы подробнѣе:

1880	712 м.	+	678 ж.	1390	1885	597 м.	+	509 ж.	1106		
1881	718	-	680	-	1398	1886	549	-	466	-	1015
1882	724	-	680	-	1404	1887	541	-	456	-	1003
1883	701	-	654	-	1355	1888	550	-	465	-	1015
1884	605	-	531	-	1136	1889	550	-	469	-	1029

т.-е. убиль наиболѣе выражлась въ 1883—1886 годахъ. Разборъ этихъ годовъ по юртамъ даетъ:

					1883	1884	1885	1886	1887
Нолноватскія	"	"	"	"	18	18	18	15	
Юильскаго городка	"	"	"	"	145	125	111	97	96
Памытскія (Ельниторскія)	"	"	"	"	334	250	241	206	211
Хулдорскія	"	"	"	"	204	167	166	145	134
Аминскія	"	"	"	"	114	109	109	102	
*Выргымскія	"	"	"	"	99	75	75	72	
Мозінскія	"	"	"	"	105	92	92	94	
Резановы	"	"	"	"	32	32	32	34	
Тугіянскія	"	"	"	"	97	77	77	73	
Суренскія	"	"	"	"	32	28	28	26	
Вонзеватскія	"	"	"	"	96	91	91	81	
Етлаховы	"	"	"	"	23	12	13	11	
Чуйльскія	"	"	"	"	52	53	53	48	

По справкѣ на мястѣ у священника Нолноватскаго (Казымскаго) села оказалось, что въ 1883 и 1885 годахъ въ пяти обозначенныхъ звѣздочкой юртахъ действительно было много горячихъ и осеннихъ больныхъ; это объясненіе проясниТЬ было нельзя, потому что въ казымской странѣ никто не выдаѣтъ врача, по-видимому, потому что около этихъ годовъ было замѣчено много инфекціонныхъ больныхъ на р. Оби вообще.

Итакъ мы имѣемъ въ Казымѣ небогатое населеніе, въ которомъ еще живы многие прежніе обычай остыцкаго племени. Страна ихъ лежитъ вдали отъ проѣзжихъ дорогъ; торговые люди приѣзжаютъ къ нимъ только во время ясака, въ яварѣ, на кропичную ярмарку; у Казымцевъ бываютъ и неблагопріятныя времена голода, заразныхъ эпидемій, неулововъ звѣря и рыбы и проч., но эти временные факторы: два же главныхъ фактора угасания (водка и торговцы) слабы, потому что кабака нѣть и не было, а торговцы не живутъ у нихъ и ихъ отношенія съ торговыми лотинами имѣютъ вѣнчаний характеръ.—Угасанія нѣть.

Благородской приходъ переживаетъ первую утрату, какъ мы видимъ; еще яснѣе это видно въ его Троицкихъ юртахъ для обоихъ половъ и еще яснѣе для мужескаго пола, какъ то видно изъ существующаго: число душъ въ Троицкихъ юртахъ было постепенно по десятилетіямъ:

1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893	1893 для жен. пол.
138	134	105	80	76	72	54	63	67	52	100
74	62	57	48	43	34	29	28	28	12	100
100%	84%	77%	65%	58%	46%	40%	37%	37%	28%	100

При этомъ нужно сдѣлать одно общее замѣчаніе: если населеніе подвижно,—а это мы имѣемъ, какъ правило у полуостровъ инородцевъ, гдѣ кочевья традиціи не замерли, браки не краини, жилья помѣщенія не очень цѣнны, орудія промысловъ (рыболовные сети, оружіе охоты) подвижны, страны обитания съ рѣкимъ населеніемъ, гостепріимство есть не простой обычай, а законъ жизни, и взаимныя отношенія людей дружелюбны, потому что основаны на правдѣ и добрѣ—то мы всегда имѣемъ рискъ принять убыль живыхъ людей за признакъ утраты, котораго не было, потому что эти убыльные люди живы и только живутъ въ другихъ мѣстахъ, перебрали въ другія юрты, тѣсъ ихъ принялъ,—на сколько времени и на какихъ условіяхъ, это различно и зависитъ отъ обстоятельствъ. Подобный же рискъ мы имѣемъ, самъ собой разумѣется, въ случаяхъ прибыли живыхъ, перебравшихъ изъ юртъ, гдѣ замѣчена убыль живыхъ (далѣе я приведу такие примѣры изъ жизни инородцевъ). Мы имѣемъ вирочемъ здѣсь две поправки: во 1-хъ, ариометрическую и, во 2-хъ—съ точки зрения принципа. Ариометрическая поправка состоитъ въ томъ, что беремъ сумму населения отдельныхъ группъ (юртъ), т.-е. общее число живыхъ всей данной территории, при чёмъ прибыль и убыль конечно изчезаютъ изъ счета въ алгебраической суммѣ всѣхъ живыхъ людей. Вторая поправка требуетъ небольшого разясненія. Прибыль и убыль живыхъ для насъ нужны, какъ положительные и отрицательные признаки утраты: въ каждомъ изъ нихъ есть две вариации: для убыли—путемъ смерти и путемъ выселенія, а для прибыли—путемъ рожденій и путемъ приселенія: для живущихъ, кроме того, для обоихъ ряда, путемъ брака. Обѣ вариации прибыли и обѣ вариации убыли могутъ служить намъ признаками, но такъ, что убыль путемъ смерти и прибыль путемъ рожденій суть признаки для племенъ, а убыль и прибыль путемъ переселенія суть признаки для положенія дѣлъ въ территоріи

этого илемени. Какъ примѣръ, я могу указать на приведенную выше статистическую таблицу для Сосвинскихъ и Шокуринскихъ Богуловъ и ея объясненіе и на Березовской приходь Богородице-Рождественской церкви.

Березовской Рождества Пресв. Богородицы приходъ. Въ немъ, кромъ части города Березова, 15 юртъ инородческихъ:

1) Ненкины юрты (ай-Ас-хорт, т.-е. Малой Оби юрты), около 20 верстъ отъ Березова, на низменномъ берегу, почти рядомъ—зимня и лѣтнія юрты; большая вода ихъ заливаетъ. У нихъ сидѣть торговыи рыбопромышленники изъ Березова, ловить рыбу перетасами и принадлежитъ разумѣется къ той же по роду, какъ и другие торговцы, т.-е. купить дешево, продать дорого. Лѣтъ 8 назадъ (около 86—87 годовъ) были горячки, и много людей померло въ то же время, когда была большая смертность въ Чемашахъ, тоже отъ горячечныхъ формъ. Неподалеку отъ Ненкиныхъ юртъ есть островъ лѣсной; здѣсь священное мѣсто, куда заѣжаютъ здѣшніе и казымскіе люди и кладутъ „приклады“ (платки, сукно, ситецъ, олени шкуры) на деревья; воду у этого острова не пьютъ и рыбы здѣсь не ловятъ. Былъ въ Березовѣ одинъ казакъ, который краль эти „приклады“ по ночамъ, по воровскому обычанию.

2) Нашерцовы юрты, 38 душъ.

3) Войтиховы юрты, 29 душъ.

4) Пугорскія на материчномъ островѣ, 38 душъ.

5) Усть-Сосвинскія, 17 душъ. Ихъ зимнія юрты на полуостровѣ горѣ, въ лѣсу; звѣроловство—зимой, рыба—осенью. Бѣди, но трезвѣе Пугорскихъ и не такъ бѣствуютъ; оленей нетъ.

6) Тегинскія, 99 душъ; часть ихъ живеть въ устьѣ протока Устрѣма. Лѣтнія юрты лежать врозь по Малой Оби и протокамъ, а зимнія на плоскогорії въ таловомъ лѣсу. Съ осени городятъ Обь до замора рѣки и зимой промылиаютъ бѣлку и лисицу. Кони есть и олени (ихъ нетъ у 2—3 семей); живуть ладно, въ городѣ бываютъ рѣдко по дѣланью и ищутъ меныше другихъ. Юрты пространная, съ чувалами, чистенькая. Гдѣ хоронять, неизвѣстно—въ лѣсу или на возвышенномъ мѣстѣ. Хоронять въ лодкѣ (по старому обычанию), у которой отилены носъ и корма и затѣланы досками; тутъ же кладутъ домашнія вещи, мужескія или женскія, а у дѣтской могилки привѣшена зыбка на деревѣ съ одеждой.

7) Маехтаскія юрты существуютъ уже давно, но вновь открыты о. Николаемъ въ 1893 году при провѣркѣ исповѣдной расписи. 11 душъ въ двухъ семьяхъ, перебывавшихъ изъ Лянина—живуть бѣдно, въ протокѣ, въ тѣсноватыхъ юртахъ, но кони есть,

и промышляютъ ловушками.

8) Увинская юрты, въ протокѣ между Большой и Малой Обью; 4 семьи съ 15 душами, перебывавшими изъ Яинска, и живутъ по-хуже на Маехтаскія юрты.

Въ низу Оби рѣдко можно найти людей (Богуловъ) изъ Яинской волости: приѣдутъ на лѣто для рыбы и остаются — кто въ родство съ властельцами, — живутъ и живутъ.

9) Нурысевы юрты, одна семья въ двухъ избахъ съ 11 душами: зимнія юрты на полуостровѣ горѣ, а лѣтнія гдѣ-то въ стоянкахъ на Малой Оби. Очень бѣдны — лѣсъ горѣлъ, и звѣра мало: прежде было 4 избы, а потомъ можетъ быть перебыли, а можетъ быть померли: люди честные и смиренные, какъ вообще остыки — амбаровъ не замыкаютъ и воровства у нихъ не слышно, а съ русскими стали обманчивы, наученные торговцами.

10) Русьсоймскія (Жижимкарскія) юрты: три семьи съ 10 душами, въ трехъ избахъ. Они коренные жители Куповатской волости и перебыли сюда: частью вымерли, частью разъѣхались. Зимнія юрты на сѣверной горѣ за Большой Обью: съ оленями: лѣтомъ — рыбная ловля, а зимой — уловъ звѣря. Коней мало, и сяяненнику приходилось ходить на собакахъ, а псаломщикъ — пѣвникомъ: а иной разъ пустую коневу женищину потащутъ лѣтній путь водяной, береть много времени если погода съ сильными вѣтрами. Кто съ оленями, тѣ живутъ ладно, а у которыхъ оленей нетъ, у тѣхъ собаки возятъ дрова и вѣзутъ за мукой въ города: въ городѣ вообще бывають рѣдко и питья мало, можетъ быть потому, что небогаты. Шайтанчики (маленькие идолы) есть въ юртахъ, но ихъ боятся показывать, потому что торговый классъ запугиваетъ инородцевъ священниками... И можно повѣрить тому — торговое двѣло большихъ и малыхъ людей есть дѣло таинственное и боится всякаго светового луча, а священникъ, уже по сану своему, есть представитель светового начала.

11) Мегитиельскія (можетъ-быть, Менгитиельскія: отъ словъ менгъ — лѣсной духъ и иел — мысь); здесь прежде было шантанъ. Две семьи съ 13 душами, перебывавшими изъ Куповатской волости; ихъ зимнія юрты на материкѣ, а лѣтнія на берегу, въ протокѣ. Олени есть, и живутъ исправно.

12) Мугисорскія юрты (мугын — лор), изъ 12 семей съ 48 душами, перебыли изъ Яинской волости: зимнія юрты на материкѣ въ разныхъ мѣстахъ для удобства наѣзда оленей, а лѣтнія на берегу материчнаго сора (лор). Промыслы — рыба и звѣрица лѣсной. Люди зажиточные и ходятъ чистенько, какъ вообще олениные люди: пародъ трезвый, ибо иѣсть вблизи кабака.

13) Нашковы юрты, въ нихъ 3 семьи съ 20 душами: у нихъ довольно оленей: живутъ скромно и благополучно.

14) Сиронугорская юрты (сей-пугор-хорт, т.-е. песчаного острова поселение; и место—действительно песчаное): здесь три семьи съ 24 душами въ зимнихъ юртахъ на островѣ: ловить звѣря: оленей итѣй. Торговые лоды такие же, какъ везѣ.

15) Соусланскія юрты (открыты о. Николаемъ при пропрѣкѣ российской); 5 семей съ 19 душами въ зимнихъ юртахъ, въ лѣсу съверной горы, за Большой Обью, а лѣтий въ—Соусланской протокѣ: оленей немнога, и не у всѣхъ. Живутъ бѣдно, промыслы плоховаты: кто трудинится по-больше въ лѣсу, тотъ по-богаче.

Примѣчаніе. При пропрѣкѣ не оказалось Устремскихъ юртъ, которыхъ были прежде въ исповѣдныхъ россияхъ (составлены лѣтомъ); Соминскихъ юртъ тоже не оказалось (остался только мальчикъ, который живетъ теперь въ другихъ юртахъ у родныхъ).

Я привелъ эти коротенькия характеристики, чтобы дать представление объ осянскомъ народѣ, которого русскіе знаютъ очень мало, несмотря на то, что живутъ рядомъ. Эти коротенькие разсказы я получилъ отъ местнаго священника и не имѣю никакого новода сомнѣваться въ нихъ. Нѣкоторыя подробности этихъ свѣдѣній ушли у меня много времени и работы, потому что никто не говорилъ объ этомъ и путь для изслѣдованія приходилось искать такъ, сказать, ощущую, изучая детали, которые могли пригодиться въ будущемъ и дать болѣе общую ориентировку. Въ особенности оказалось нужно обратить вниманіе на неправильнѣо-періодическая переселенія Остяковъ и Богуловъ, помимо ихъ періодическихъ лѣтніхъ и зимнихъ передвижений для промысловъ. Я возьму примѣры изъ Богородице-Рождественской церкви города Березова—Граю-Березовскій приходъ.

	1803	1813	1823	1833	1843	1853	1863	1873	1883	1893
Остяки прихода	499	418	381	389	386	445	419	475	557	397
или въ %	100	84	76	78	77	90	84	95	112	80
Юрты:										
1) Нашковы	72	54	35	32	30	42	45	39	52	38
2) Ненкны	15	8	7	4	4	9	9	4	2	8
3) Войтиховы	18	18	15	14	16	25	34	32	45	29
4) Верх.-Пугор.	18	17	20	9	10	10	43	65	—	38
5) Ниж.-Пугор.	54	43	56	56	58	63	—	—	73	—
6) Лайтховы	30	8	—	—	—	—	—	—	—	—
7) Усть-Устрем.										
(Усть-Сосин.)	10	17	21	23	20	20	41	23	26	17

8) Тегинская	100	83	91	88	88	101	112	98	117	99
9) Менгити.	47	34	40	40	38	40	44	45	30	8
10) Мугысорек.	56	64	45	58	57	65	57	58	63	48
11) Тушевы	38	43	38	31	32	31	13	13	—	—
12) Остремская	41	29	13	—	—	—	—	—	7	—
13) Патьковы	—	—	—	22	21	21	21	23	31	20
14) Увинская	—	—	—	12	12	18	—	31	29	15
15) Сернугор.	—	—	—	—	—	—	—	27	32	24
16) Соманская	—	—	—	—	—	—	—	17	16	—
17) Маехтаскя	—	—	—	—	—	—	—	—	—	11
18) Нурысевы	—	—	—	—	—	—	—	—	14	13
19) Русинохл.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	10
20) Соусланск.	—	—	—	—	—	—	—	—	20	19
Остяки Воскресенского соборного прихода.	437	333	355	408	412	391	415	505	524	426
или въ %	100	76	81	93	94	89	93	116	120	97

Я привелъ эту таблицу, какъ примѣръ передвижений юродческаго населения; такъ, Лайтховы юрты въ періодъ 1813—23 гг. исчезли изъ росписи, и пришлось пересмотрѣть росписи промежуточныхъ годовъ и писать жившихъ въ Лайтховыхъ юртахъ людей по именамъ, семейному положенію и возрасту; я нашелъ ихъ въ Нижненугорскихъ юртахъ, куда они перѣехали, потому что рыбная ловля здѣсь лучше.

Остяки (Ханды) и Вогулы (Маньси) переселяются изъ зимнихъ юртъ въ лѣтнія и обратно; каждая юрты носить разныя названія сообразно условіямъ мѣстности, легендамъ (Менгитиельскія), именамъ поселенцевъ (Патьковы) и проч.; поэтому при проверкахъ исправленій росписи, названія юртъ могутъ быть различны зимой и лѣтомъ, въ особенности при перемѣнѣ духовныхъ лицъ прихода.

Отсюда—кажущаяся странность исчезанія прежнихъ и появленія новыхъ юртъ. Все это затрудняетъ изслѣдованіе, и желательны некоторые изменения въ формахъ счетоводства (см. заключеніе).

Краткая исторія Маехтаскихъ юртъ.

Исповѣдная роспись.	1890 г.				1891 г.				1892 г.				1893 г.				Исповѣдная роспись.	1890 г.				1891 г.				1892 г.				1893 г.			
	1890	1891	1892	1893	1890	1891	1892	1893	1890	1891	1892	1893	1890	1891	1892	1893		1890	1891	1892	1893	1890	1891	1892	1893								
1. Георгій Кучинъ Нез. жена Марія Дѣти: Алексей Агафія Никифоръ	25	26	27	—	25	26	27	—	3	4	5	—	8	9	10	—	4.	Іоаннъ Носховъ Невѣчанина жена Александра Дѣти: Константина Николай	—	—	—	44	—	—	—	—							
2. Елена Носхова Дѣти: Михаилъ Іоаннъ Ирина	66	67	68	†	25	26	27	—	24	25	26	—	20	21	22	—	Марія	—	—	—	15	—	—	—	7								
3. Тихонъ Носховъ Нев. жена Агрип. Дѣти: Акилина Елена	42	43	44	—	35	36	37	—	19	20	21	—	13	14	15	—	Акилина	—	—	—	4	—	—	—	29								
																	5. Симеонъ Носховъ	—	—	—	32	—	—	—	—								
																	Невѣчанина жена Татьяна	—	—	—	50	—	—	—	—								
																	Невѣчанина жена Марія	—	—	—	50	—	—	—	—								

Объяснение: Всё 13 душъ въ № 1, 2 и 3 перѣхали въ 1893 году въ Увинскія юрты (одна женщина умерла), а взамѣнъ ихъ 11 душъ № 4--5 прїѣхали въ Маехтаскія юрты, т. е. число живыхъ въ юртахъ осталось въ 1893 году почти безъ перемѣны, но все жители ихъ перемѣнились: прежніе уѣхали, а новые прїѣхали.

Можно привести еще несколько примѣровъ, но, думаю, и этихъ достаточно для нѣкоторыхъ общихъ заключений.

1. Убыль живых и нородцевъ встречается въ двухъ формахъ: 1) Убыль путемъ *смерти*—прямой признакъ изъ жизни и нородческаго населения и 2) убыль путемъ *выселенія*—косвенный признакъ неблагопріятныхъ условій въ и нородческой территории. Вмѣстѣ съ ними являются два новыхъ признака и вмѣстѣ съ тѣмъ фактора угасанія: 3) прибыль враждебнаго элемента торговыхъ людей путемъ *рожденія* и 4) прибыль торговыхъ людей путемъ *зодворенія*.

2. Угасание всего сильнее и кривая проще и ближе къ прямой, если все четыре признака (фактора) угасания совпадают, при чмъ наклоны кривой къ осямъ координатъ могутъ дать указание на скорости угасания. Сюда принадлежитъ Бѣлогорскій приходъ.

3. Во всѣхъ приходахъ мы видимъ по временамъ волно-

образнія поднятія и опусканія кривой угасанія, т. е. появленіе благопріятныхъ или неблагопріятныхъ факторовъ въ жизни ино-родцевъ, напримѣръ: хороше или плохое уловы рыбы или звѣра, ка, высокія или низкія цѣны на продукты инородческаго промы-ла и проч. Главныя поднятія надаютъ на 1873—83 и на 1833 и 1853 гг.; главныя опусканія надаютъ на періоды 1803—23 и 1883—93 гг. Отвѣтная обясенія нужно искать въ исторіи мѣстной администраціи, торговли, наводненій, голоданій, эпиде-мій и проч.

4. Признавая, что временнія, неправильно періодические факторы природы (и рынка) имѣютъ только временнія вліянія на населеніе и выражаются въ волнообразныхъ временныхъ под-нятіяхъ и опусканіяхъ кривой угасанія, мы имѣемъ достаточное основаніе допустить, что процессъ угасанія есть слѣдствіе иныхъ, постоянно существующихъ, постоянно, какъ-бы системати-чески дѣйствующихъ факторовъ—факторовъ угасанія. Развѣканіе такихъ систематическихъ факторовъ и изученіе ихъ съ цѣлями мѣръ помощи принадлежитъ къ прямымъ обязанностямъ админи-страціи государства.

5. Восемь приходскихъ группъ осяцкаго населенія и груп-на вогульского населенія распадаются, съ точки зрѣнія угасанія, на два ряда: а) приходы съ признаками угасанія—приходы Бѣ-логорскій, Сухоруковскій, Шеркальскій, два Березовскихъ въ городѣ, Шокуринскій и б) приходы безъ признаковъ угасанія—приходы Казымскій, Чемашевскій, Мало-Атлымекій и Куюватскій съ Мужевскимъ, Сартынинскій и въ особенности Шокуринскій (Ляшинскій) при-ходы указываютъ памъ два періода сильно дѣйствовавшихъ не-благопріятныхъ факторовъ: 1) общий всѣмъ приходамъ Березовска-го округа періодъ 1803—23 и періодъ 1853—93 гг. съ небольшимъ перерывомъ на 1873 г.

6. При исследованіи юртъ, составляющихъ элементы приходовъ, мы видимъ, что убыли угасанія очень различны. Поэтому таблица населенія приходовъ есть въ сущности алгебраическая сумма ихъ элементовъ, и въ этой суммѣ должны маскироваться или исчезать волнообразные поднятія и опусканія элементарныхъ кривыхъ юртъ (путемъ интерференціи). Путемъ же разложенія при-ходской цифры на ся элементы могутъ открываться частные причины: напримѣръ, такъ открылась занесенная рыбопромышлен-никами заразная эпидемія въ Казымскомъ приходѣ.

7. Изъ таблицы для Русскихъ видно, что въ томъ ряду приходовъ, где мы встрѣтили признаки угасанія инородцевъ,

прибыль Русскихъ всего больше, и мы выравѣ признать здѣсь прямую зависимость съ угасаніемъ, потому что Русскіе Березовскаго округа суть торговые люди—только замаскированные терминою крестьянинъ. Отсюда получается странный терминъ „торгующій крестьянинъ“.

8. Географическое распределеніе приходовъ ииородческихъ очень характерно: признаки угасания захватываютъ южнѣе приходы въ верхнихъ частяхъ р. Оби, прилегающіе къ русскимъ селеніямъ, въ особенности къ с. Самарову съ его винными складами. Исключениемъ можетъ показаться Ляшинскій приходъ, но и его угасаніе удовлетворительно объясняется близостью еще болѣе зловреднаго элемента—Зырянъ-Ижемцевъ.

9. Въ Казымской странѣ живутъ лучшіе люди остыцкаго племени, вдали отъ торговцевъ, которыхъ ничто не привлекаетъ къ нимъ, потому что Казымцы живутъ не богато. Казымцы не даютъ признаковъ угасанія: паденіе же кривой въ періодъ 1883—93 гг. объясняется сильной эпидеміей горячечныхъ формъ (тифъ) въ четырехъ юртахъ 1884 года и въ трехъ юртахъ въ 1886 году. Эпидемія занесена заразными рабочими, которыхъ Тобольскіе рыбопромышленники разбросали по теченію р. Оби—таково общее мѣщие: и, дѣйствительно, съ этимъ періодомъ совпадаетъ эпидемія тифовъ врачебныхъ записей Березовскаго округа.

10. Всѣхъ южнѣе вверхъ по р. Оби, на большой Тоболо-Березовской дорогѣ, лежитъ Бѣлогорскій приходъ въ самомъ близкомъ соѣдствїи съ русскими торговцами; здѣсь было мѣсто самыхъ известныхъ остыцкихъ идоловъ*), и вся страна пользовалась большимъ уваженіемъ, здѣсь были собраны богатыя идольскія приношенія, здѣсь все въ теченіе 200 лѣтъ привлекало русскаго торговца и здѣсь же мы видимъ угасаніе ииородческаго племени въ самой ясной формѣ, въ особенности въ мужскомъ населеніи

*) „Во всей Остяцкой странѣ почитаются три первоначальныи (боги): парицаетжеся Старыкъ Обскій, Гусь и Кондійскій, о нихъ же послѣдній.“ („Краткое описание о народѣ остыцкому, сочиненное Григоріемъ Новицкимъ въ 1715 году.“ Издатель Л. Майковъ, СПБ. 1884. Стр. 55). „Старикъ Обскій сей имѣюще скверное свое хранилище на усть Иртыша, недалече Самарова града“ („Тамъ же“, стр. 56). „Гусь боготворимый идолъ ихъ бывше, изваянъ отъ мѣди въ подобіе гуся; имъ скверное жилище въ юртахъ Бѣлогорскихъ при великой рѣкѣ Обѣ“ („Тамъ же“, стр. 57). „Первоначальный же и наче всіхъ настоящій кумиръ здѣ бо за одно зъ гусемъ бысть во единой кумирни въ Бѣлогорскихъ юртахъ“ („Тамъ же“, стр. 58).

Троицкихъ юртъ (см. табл. 1, рис. 1—а и б.), какъ то видно изъ слѣдующихъ чиселъ по десятилѣтиямъ:

1803—1813—1823—1833—1843—1853—1863—1873—1883—1893
138—134—105—80—76—72—54—63—67—52.
 100% — 97% — 76% — 58% — 55% — 36% — 39% — 46% — 46% — 37% .

Приимѣчаніе. О внутреннихъ факторахъ угасанія у остыаковъ см. далѣе.

II. Обѣднѣніе инородцевъ, какъ причина и признакъ угасанія.

1. Бѣдность—понятіе растяжимое, и, вводя его какъ терминъ въ исследование, нужно дать ему опредѣленіе. Напри-
меръ: глава семьи уже съ осени запутанъ долгомъ за до-
рогую муку въ казенномъ запасномъ магазинѣ; въ половицѣ
зимы или весною торговецъ вносить за него ясакъ или платить
въ инородную управу казенные долги и береть его къ себѣ на
все лѣто до осени въ рыболовную работу за низкую цену;
осенью онъ возвращается въ свои юрты такимъ же нищимъ, ка-
кимъ былъ прошлой осенью; тутъ начинается опять казен-
ный долгъ, и такъ—до конца, пока не переселится туда, „идеже
нѣсть печали и вздыханія, но жизнь безконечная“. Миръ кажется,
это можно назвать бѣдностью. Разумѣется, и здѣсь есть градации:
случайно попадается въ ловушку соболь или лисица сиводунка,
или зайдетъ большая рыба въ мережу скти, или попадется слу-
чайно приказчикъ не „пуды-вой“ (черный зѣбъ) и, въ про-
тивность 1188 ст. Уложенія о наказаніяхъ, продасть остыаку или
его женѣ немного хозяйственной муки подешевле хозяйстваго рас-
писания, или же умный томскій купецъ провезетъ въ низовья
Янтаря дешевую муку къ великой досадѣ местныхъ купцовъ и
проч.;—но все это случайности, а не правило въ скорбной жизни
инородца сѣвера, и на нихъ онъ не расчитываетъ.

2. Обычай природы просты на сѣверѣ, въ особенности на
дальнемъ сѣверѣ: короткій лѣтний день съ неогасающимъ солн-
цемъ надъ безлѣсной тундрой и долгая зимняя ночь надъ
блѣдой пустыней сибирь, озаренныхъ звѣздами и сияніями. Тѣ
же два периода жизни у человѣка, у животныхъ и у растеній,
и тѣмъ яснѣе, чѣмъ ближе къ сѣверу; здѣсь все живое дол-
жно либо приспособиться къ строгимъ условіямъ сѣверной
страны, либо покидать ее на опредѣленные сроки, какъ пе-
релетныя птицы или кочевые оленеводы, либо вымирать голо-
домъ и холodomъ, какъ лѣсныя деревья къ области подземного
льда. Главная причина—полярная ночь: она долгая и холода и

даєть полярна варіація растеній, животнихъ и човенка.

Съверъ описаиъ много разъ свѣдущими людьми,—я не стану повторять эти прекрасныя описания и только приведу небольшую характеристику човенка въ пустынѣ съвера; я укажу на три дневника ученыхъ экспедицій: дневникъ американского моряка Грили, прожившаго три года на крайнемъ съверѣ у Гренландіи, дневникъ Д. Юрьева при изслѣдованиіи восточного склона съверной части Урала и дневникъ русскаго моряка Врангеля на льдахъ Ледовитаго моря Сибири.

Эти строки, написанныя очевидцами, смѣлыми, правдивыми людьми, ироюще характеризуютъ жизнь на съверѣ, чѣмъ климатическая детали, интересныя для специальныхъ изслѣдователей; во всѣхъ трехъ дневникахъ ясно выдѣляется главное условіе жизни — невѣрность будущаго, даже ближайшаго будущаго, и этому повѣрить всякий, кто видѣлъ бурю въ морѣ, или быть на зыбкой трясинѣ безъ слѣда дороги, или шель по обнаженному отливомъ морскому дну, когда уже шумятъ приливающія волны, видны ихъ бѣлые гребни и нужно спешить къ берегу. Убѣженіе въ невѣрности будущаго есть лучшій даръ съвера, лежить въ основѣ дѣлъ и мыслей его людей и придаетъ имъ тотъ особый благородный оттѣнокъ спокойствія и иѣкоторой беззаботности, которыми такъ мили были моряки прежніихъ нарусыхъ боевыхъ судовъ; тотъ же оттѣнокъ мы встрѣчаемъ у горныхъ свободныхъ рабочихъ въ глубокихъ шахтахъ Саксоніи съ ихъ традиціоннымъ привѣтствіемъ: „Glück auf!“ То же — у старыхъ военныхъ, посѣдавшихъ въ битвахъ, и тотъ же оттѣнокъ у инородческихъ племенъ дальніаго съвера, и тѣмъ яснѣ, чѣмъ они полярнѣ, однимъ словомъ — вездѣ, гдѣ рискъ жизни есть правило; и напрасно стали бы мы искать этотъ оттѣнокъ душевной простоты и великодушія у жителей умѣренныхъ странъ и въ городахъ съ ночными сторожами, лавками и запасами въ амбарахъ, съ цѣнными собаками въ крѣпко запертыхъ дворахъ, съ страховыми полисами жизни и разными другими гарантіями противъ рисковъ и случайностей.

3. Страны съвера вообще богаты водами и большими пространствами материка; на южныхъ склонахъ, въ особенности береговъ рекъ, текущихъ съ востока на западъ или съ запада на востокъ, подъ влияниемъ инсолиаціи — богатая флора травъ, цветковъ и кустарникъ формъ (южная варіація страны) и въ рѣзкой противоположности съ ней рѣдкій растительный покровъ и скучное развитіе растеній на склонахъ, обращенныхъ къ съверу (съверная варіація страны).

Уже съ осени растенія заготовляютъ себѣ матеріалъ для

дальнего периода и уходить въ зимний сонъ живыми подъ покровъ снѣговъ; это—природные запасы зимняго корма травоядныхъ между прочимъ, оленяго ягеля для древней породы сѣверного оленя, красы и главнаго богатства ишородческаго сѣвера. Вотъ почему наученные вѣковымъ опытомъ наше ишородцы берегутъ эти ягельные мѣста и почему они считаютъ важными парушеніемъ потравы этихъ ягельныхъ мѣстъ чуждыми оленями стадами пришлыхъ людей; также смотрить и наше законъ.

Древесныя формы лѣсовъ содержатъ больше запасовъ ма-
териала, болѣе консервативны и потому менѣе гибки въ несчасті-
либо превращаются въ кустарникъ или ползучія формы,
исчезаетъ и первѣе всего, разумѣется, въ мѣстахъ, открытыхъ хо-
дами вѣтрамъ сѣвера. Вотъ почему порубка сѣверной окра-
ины полярной границы лѣсовъ есть серьезное нарушение разум-
снаго лѣсоводства сѣвера, и, безъ сомнѣнія, этимъ путемъ обезѣ-
рыботорговцевъ, потому что зима требуетъ много топлива и бе-
рутъ его конечно тамъ, где оно ближе, т.-е. у берега. То рус-
скихъ были здѣсь лѣса; тому свидѣтели—оставшиеся иши деревы-
евъ и лѣсныя мѣстности у двухъ рѣчекъ Хаменельской Оби: до
русскихъ лѣса оставались лѣсами, и на это есть двѣ причины:
а) ишородцы были богаче, водили оленія стада, и стада были
много большие, чѣмъ теперь; по большему оленье стадо требуетъ
много ягельнаго мѣста зимой и частой перекочевки (если подѣлить
оленей какъ средство для жизни (самоѣды), а не дѣлать изъ этого
спекуляціи (зыряне) съ цѣлью барыша), а для частыхъ перекоче-
вокъ нужно мало топлива, нужно такое, которое скоро загорается и
даетъ мало дыма въ чумѣ, т.-е. сухое дерево; вотъ почему ишо-
родцы сѣверной окраины лѣсовъ пользуются только сухостойни-
ми деревьями и лѣсы сохранились; б) вторая причина тоже ясна:
цѣнныи пушной звѣрь въ известные сроки тоже подходитъ къ
лѣсамъ; бѣлка и соболь живутъ въ лѣсу, и потому лѣсы нужны
ишородцу звѣролову, какъ правило и какъ обстановка жизни; все
это давно было обычно, перешло въ религіозный воззрѣнія священномъ дѣ-
ревѣ, выразилось въ деревянныхъ идолахъ, въ одномъ старомъ узорѣ
на одеждахъ осяцкой женщины*), въ „прикладахъ“, висящихъ на те-
ревьяхъ лѣса и въ лѣсныхъ каницахъ ильскихъ прошлаго столѣтія.

*) Описаны Милдендорфомъ для Таймырского края и замѣчены
мной въ Надымской самоѣдской тундрѣ; на сѣверномъ склонѣ берега Над-
ымской Оби мѣстами много листвищъ съ дугообразно загнутыми вер-
хушками—по всей вѣроятности тоже патологическое явленіе.

Страны съвера, какъ я уже сказалъ, богаты водами; въ прекрасной рѣкѣ „Ас“ (Обь) и ея притокахъ первого и второго порядка, въ озерахъ и „сорахъ“, такъ важныхъ для рыбнаго промысла, много морской, озерной и рѣчной рыбы. Наловленная рыба имѣеть два главныхъ назначенія: идти на продажу въ верховья мѣста Оби, въ большиѣ заводы Пермской губерніи и другія мѣста, смотря по условіямъ рынка. Взамѣнъ инородческаго товара привозятъ муку, соль, порохъ, свинецъ и многое, что нужно для промысловъ и домашняго хозяйства, какъ-то: нитки для мережи, топоры, нилы, подшилки, изъ которыхъ самобытны и остатки дѣлаютъ свои ловкіе ножи, и проч.; затѣмъ—холсты, ситцы и сукно для одежды, нитки и иглы, чтобы шить эти вещи, и наперстки безъ донышковъ, которыми шьютъ остатція женщины; затѣмъ—свѣчи, чашки для чая, кирничный чай, который въ большомъ ходу и теперь, къ счастію, составляетъ предметъ первой необходимости (замѣна водки—со временемъ), сахаръ, бараки (калачики) для дѣтей и гостей и т. д. Все это теперь привозится торговца-ми изъ Тобольска, часто очень низкаго разбора, по общему Тобольско-торговому обычаю, за высокія цѣны. Съ точки зреія законовъ, данныхъ для съверныхъ инородцевъ, все эти предметы должны бы войти въ систему казенныхъ запасовъ, которая приказана для муки, соли, пороху и свинца.

Только тогда можно начать надѣяться, что исчезнетъ та юридическая эпидемія, которую занесли торговые люди.

Вопросъ о казенной торговлѣ товарами имѣеть двѣ стороны:—во 1-хъ, продажу инородцамъ русскихъ товаровъ (русь-товарет) и во 2-хъ, покупку инородческихъ товаровъ (ханы-товарет), продуктовъ ихъ промысловъ и кустарныхъ работъ (мѣховое платье, берестяная посуда, узорные мѣшки и проч.); и въ этомъ отношеніи принципъ казенной торговли не есть иѣчто новое въ Тобольской губерніи—онъ практикуется по новоду ясака въ Березовскомъ и Сургутскомъ краѣ: пушнина, принесенная инородцами въ ясакъ, зачитывается имъ по предварительнымъ цѣнамъ и затѣмъ продается въ Тобольскѣ съ аукціона.

4. Кромѣ водныхъ путей сообщенія, инородцы—по закону первобытныхъ формъ культуры—ползываются луговыми и ягельными настѣбницами, лѣсомъ, звѣремъ, рыбой и дикой птицей, орѣхомъ (кедровымъ) и ягодами; все эти предметы даютъ имъ промыслы: оленеводство, ловля рыбы, звѣря и птицы, мамонтовая кость, орѣхъ кедровыхъ лѣсовъ и ягоды.

*) Сохраняется въ (Тобольскомъ) музѣѣ.